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Антропова Г.А.  работает в ГБОУ СПО «Благовещенский педагогический колледж» с 2001 года преподавателем русского языка и литературы, имеет высшую квалификационную категорию.

Антропова Г.А. активно принимает участие на научно-практических конференциях,  семинарах, фестивалях международного, всероссийского  республиканского, регионального, муниципального уровней по актуальным вопросам русского языка и его преподавании: IX Международная научно-практическая конференция «Обучение родному языку в поликультурном пространстве» (г.Ижевск, 2012), XVII Всероссийская научно- методическая конференция  «Мировая словесность для детей и о детях» (г.Москва, 2012), Всероссийский Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» (г. Москва),  I Республиканский Фестиваль инновационных проектов этнокультурного образования (г.Уфа, 2012), региональная НПК «Креативная деятельность в образовании: теория, технология, прогноз», региональная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию БирГСПА «Преподавание родных языков и литератур в образовательных учреждениях Республики Башкортостан», методический семинар «Актуальные вопросы филологии и методики преподавания русского языка» (Бирск, 2009, 2011),  VII Межрегиональная НПК студентов педагогических колледжей «Школе будущего – нового учителя» (г.Санкт-Петербург),  III  региональная научно-практическая конференция «Совершенствование педагогического процесса в условиях поликультурного образовательного пространства», VI районная НПК обучающихся «Лаборатория XX века» (г.Благовещенск), Интернет-конференция «Семейные ценности в воспитании» (г.Салават, 2008).

По результатам выступлений на научно- практических конференциях, семинарах  Галина Александровна публикует статьи. Является  рецензентом учебных пособий, монографий. Издано учебно- методическое пособие для студентов  «Я иду на урок в начальную школу. Методика обучения грамоте».      Издано с грифом «Рекомендовано Министерством образования Республики Башкортостан» учебное пособие по русскому языку «Сборник упражнений по русскому языку». Также  Галина Александровна  является редактором газеты «Студенческий вестник».
   Антропова Г.А. принимает участие в различных конкурсах муниципального, регионального и республиканского уровней. В конкурсе «Учитель года колледжа – 2010» (Благовещенск) заняла II место, была удостоена звания лауреат конкурса «Учитель года колледжа – 2010» в номинации «Инновации в образовании».
Награждена Почетной грамотой Совета директоров учреждений СПО РБ в номинации «Я и мир моих увлечений» за участие в Региональном этапе Республиканского конкурса профессионального мастерства в системе среднего профессионального образования Республики Башкортостан «Лучший классный руководитель -2010» (Бирск,2010). Имеет Диплом II степени за участие в Республиканском открытом заочном конкурсе методических разработок «Педагогические находки»  (Уфа,2010), Почетную грамоту за участие в работе жюри районного конкурса учителей начальных классов «Открытый урок» (г.Благовещенск, 2011), Благодарственное письмо за активное участие в I Республиканском Фестивале инновационных проектов этнокультурного образования (г.Уфа, 2012), Дипломы за предоставление своего педагогического опыта на Всероссийском Фестивале «Открытый урок» (г. Москва, 2007-2012),Почетную грамоту профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации (г.Уфа, 2009), Благодарность за учатисе  в республиканском профессиональном конкурсе «Живое слово учителя» (г.Уфа, 2008).
За  успешное и добросовестное исполнение обязанностей, достижение высоких результатов в деле профессиональной подготовки специалистов системы образования награждена Почетной грамотой (Администрация муниципального района Благовещенский район Республики Башкортостан, 2010).За ….награждена Почетной грамотой Министерства Образования республики Башкортостан (г.Уфа, 2011)
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