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Формирование содержания поликультурного образования у студентов педагогических колледжей на уроках английского языка.
Любое обучение, как известно, это передача молодому поколению культуры, накопленной человечеством. Наличие межрегиональных официальных контактов на международном уровне, а также экономических и культурных связей, требует умения неформального общения на английском языке в различных сферах жизни. Поэтому предметом изучения становятся материально-технические, социально-политические, нравственно-эстетические и культурно-исторические ценности стран изучаемого языка, родной страны и своего региона. 

Как известно, учебники, реализующие федеральный компонент образования в области иностранного языка, не обеспечивают региональный компонент в преподавании, в результате чего на уроках практически не используется языковой материал, отражающий специфику того или иного региона России. Однако Республика Башкортостан имеет ярко выраженные территориальные, природные, национальные, культурно-исторические и языковые особенности. И естественно нужно учитывать эти особенности при изучении иностранного языка. 
В программе «Иностранный язык» в нашем педагогическом колледже не предусмотрен отдельный курс по изучению национально-регионального компонента. Но на определённых этапах обучения, для реализации содержания языкового поликультурного образования в условиях профессиональной подготовки будущего учителя на уроках английского языка, включены темы учебно-регионального компонента по изучению природы и климата Башкортостана, столицы и основных городов родного края, ознакомление с жизнью и деятельностью национальных героев Башкортостана. К сожалению, нет определенных пособий для практического использования тем регионального компонента на уроках английского языка.

Исходя из всего выше сказанного, мною велась систематическая работа по апробированию, сбору информации, наблюдению, обобщению, использованию краеведческого материала на уроках английского языка. Таким образом, появился сборник адаптированных текстов национально-региональной направленности  для работы со студентами 1-3 курсов в педагогическом колледже и  разработаны лексические упражнения по преодолению возникающих трудностей при работе с данными текстами. 
Усиление культуроведческого компонента помогает, с одной стороны, решить проблему создания положительной мотивации у обучающихся. Основными мотивами служат: стремление к расширению и углублению сферы познавательной деятельности, интерес к культуре родного народа и народа – носителя языка. С другой стороны культурный компонент способствует более осознанному овладению иностранным языком как средством общения. У студентов формируются представления об актуальных проблемах социально-политической жизни региона, страны и зарубежной страны, он анализирует нравственно-эстетические традиции, накапливает информацию о памятниках истории и произведениях искусства, что формирует активное и заинтересованное отношение к духовной жизни людей разных стран и ведет за собой возникновение уважения к национальным традициям своего народа.    
